
Mozemy tez wprowadzic hustawke w ruch nie korzystajac z pomocy podloza.

Otóz wyrzucenie nóg do przodu spowoduje, ze hustawka odchyli sie do

tylu. Przeciwny manewr, polegajacy na zgieciu nóg w kolanach w chwili

maksymalnego wychylenia, przyspieszy jej powrót w kierunku polozenia

równowagi. I to w zupelnosci wystarczy, aby przygotowac nasz uklad do

parametrycznego wzmacniania rozpoczetych drgan.

Jest tez inny, skuteczniejszy sposób wyprowadzenia hustawki z polozenia

równowagi. Mozemy mianowicie odchylic sie do tylu, przechodzac z pozycji A

do pozycji B na rysunku 4. Taki obrót ciala oznacza, ze uzyskuje ono moment

pedu wzgledem srodka masy. Zachowanie zerowego momentu pedu calego ukladu

(hustawka+pasazer) wymaga, aby nastapil równoczesny obrót (w przeciwnym

kierunku) hustawki wokól punktu jej zawieszenia. Powtarzajac w odpowiednim

momencie podobny manewr w przeciwna strone, kontynuujemy "napedzanie"

hustawki powracajacej do polozenia równowagi. Technika taka moze byc zreszta

samowystarczalna i pozwala na rozbujanie sie, choc znacznie wolniej, bez

koniecznosci "pompowania". Mamy tu uklad dwóch oddzialujacych oscylatorów,

z których jeden (hustawka) sterowany jest odpowiednimi ruchami drugiego

(hustajacy sie pasazer).

Do takiego samego wniosku moglibysmy równiez dojsc rozwiazujac dosyc

skomplikowane równania ruchu przy niezbednych zreszta (dla tak zlozonego

ukladu) upraszczajacych zalozeniach. Rachunków tych nie bedziemy tu,

oczywiscie, przytaczac, a wspomnielismy o nich tylko po to, aby uswiadomic

Czytelnikowi, ze hustawka to nie tylko zabawa i rozrywka, ale takze wcale

niebanalny problem fizyczny.

_ Zadania

Redaguje Krzysztof OLESZ!(JEWICZ

M 780. W zagubionym posród imperialistycznej prerii miasteczku Milky Cow

100 kowbojów nawiedza wieczorami 100 lokalnych calodobowych saloonów mlecznych.

Kazdy z kowbojów wybiera (losowo i niezaleznie od kolegów po fachu) lokal, w którym

spedzi reszte nocy nad kufelkiem mleka. Szeryf miasteczka próbuje zakazac w Milky

Cow handlu artykulami mlecznymi pod pretekstem, ze przez wiekszosc nocy 3/4

saloonów i tak swieci pustkami. Milujacy mleko Czytelniku, wykaz, ze szeryf rozmija

sie z prawda!

Rozwiazanie na st1'. 9

M 781. W chorym z braku mleka umysle szeryfa zalegly sie nowe urojenia. Tym razem

stróz prawa twierdzi, ze wiekszosc kowbojów pije samotnie, co poglebia nalóg. Czy ma

racje?

Rozwiazanie na st1'. 7

M 782. Szeryf wprowadzil nowe drakonskie prawa, aby zmniejszyc podaz mleka

w Milky Cow. Odtad odleglosc miedzy dwoma saloonami musi przekraczac 250 m,

a ich odleglosc od jedynego w miescie wiezienia ma byc mniejsza niz 1 km. Czy

miasteczko pomiesci 100 legalnych saloonów?

Rozwiazanie na st1'. 2

Redaguje Krzysztof REJMER

F 433. Z armaty wystrzelono pocisk o predkosci poczatkowej Vo, który ponownie

trafil w armate. Pod jakim katem wystrzelono pocisk, jesli wiadomo, ze wieje

wiatr z predkoscia Uo (skierowana poziomo)? Przyjac, ze sila oporu powietrza jest

proporcjonalna do predkosci pocisku. Znalezc maksymalna. wysokosc i maksymalna.

(pozioma) odleglosc, na jaka pocisk oddalil sie od armaty.

Rozwiazanie na st1'. 10

F 434. Elektron krazy wokól gwiazdy neutronowej o sredniej gestosci

(! = 2 . 1017 kg/m3 po orbicie kolowej o promieniu Ro = 1,5R, gdzie R jest promieniem

gwiazdy. Po jakim czasie elektron spadnie na powierzchnie gwiazdy? Promieniowanie

elektronu nalezy potraktowac klasycznie.

Rozwia.zanie na str. 11

13


